

“第一次家访，我就决定资助这孩子”

退休老教师丁杏菊和贫困学子万虎的十年结对情

前天下午，鄞州区东胜街道樱花社区的退休老教师丁杏菊特意给远在四川的大一学生万虎汇去了3000元生活费。在丁老师十多年来的默默资助和教诲下，万虎去年如愿考入大学。昨天，收到汇款的万虎也给丁老师发来了一张照片，表达自己的感恩之情。



万虎托记者带给丁奶奶的祝福：祝丁奶奶身体健康，平安快乐！暑假来看您。

图片由受访者提供

“午餐只吃馒头和咸菜，让人心酸”

说起与外来子弟万虎的结缘，退休老教师丁杏菊的思绪回到了十多年前。

2007年9月，从学校退休后的丁杏菊受聘到原新阳小学任教。到任第一天，她就对这所民办子弟学校的各班困难学生摸了一次底。丁老师清楚记得，除了18个单亲家庭困难学生之外，还有两个孤儿，二年级学生万虎就是其中一个。

“十多年前，第一次见到万虎的场景令人心酸，孩子吃的午餐是馒头和咸菜。”丁老师说，当天中午，自己到各个班级转了一圈，发现二年级三班的不少学生都去食堂打饭了，就剩几个同学坐在教室里。看到有

老师巡查，其中一个瘦弱的男孩下意识地盖上了保温瓶盖，这个细微举动引起了丁老师的注意。

“当时就想看看孩子午饭吃的是什么。”一打开保温瓶盖，丁老师不禁愣住了。里面没有饭菜，只有咬了几口的馒头和几片咸菜。问起旁边学生，才知道他叫万虎。问及为何不去打热饭热菜吃，万虎低着头说：“我没钱。”

丁老师把万虎带到了办公室，看着他一口一口吃完丁老师自己的饭菜。了解到万虎老家在安徽，父亲早逝母亲出走，万虎一直跟着爷爷奶奶生活，生活十分困难，丁老师决定第二天就去家访。

“第一次家访就决定一直资助下去”

“真没想到还有这么困难的家庭！”说起当年万虎的生活现状，丁老师这样说。

在鄞州区邱隘镇余浪岸村里，一间十多平方米的低矮出租屋内，除了一张破旧不堪的板床和矮桌，大半个屋子都堆满了废旧物品，连一张矮凳也没有，甚至无法转身迈步，这就是万虎的家。问起万虎在哪里做作业，万虎的奶奶指着板床说，就趴在床上写。

万奶奶说，万虎刚出生时，父母都在宁波打工。可天有不测风云，万虎六个月大时，父亲因病去世，之后母亲离家出走杳无音信。为了抚养万虎，爷爷奶奶

担起了养家重担，从老家安徽来到宁波，以捡废品为生。

丁老师听了万虎的遭遇，为之动容，立刻设法送来了一套桌椅。此后半个多月，她每天多烧一份荤菜带到学校，给瘦弱的万虎加强营养。从10月份开始，丁老师替万虎缴纳在校午餐费。

“第一次家访之后，我就决定资助万虎直到他上大学了。”丁老师也常利用空闲时间辅导万虎学习。从二年级到五年级，万虎的成绩一直在班级前五名，还担任了班干部。

“没有丁奶奶，就没有今天的我”

“昨天又收到丁奶奶汇来的3000元，没有丁奶奶的资助和教诲，就没有今天的我！”昨天上午，记者与远在四川的万虎取得了联系。

如今在四川文化艺术学校就读大一的万虎，是去年7月中旬收到大学录取通知书的。第一时间他就给丁奶奶发短信、打电话报喜，万虎记得那一天，激动的丁奶奶都落泪了。

“我们一家人都忘不了丁老师的恩惠！”目前还在宁波的万奶奶不善言辞，她说，由于学校拆迁合并，万虎六年级是在春晖小学就读的，在春晖中学读完初一之后，万虎又回到老家安徽涡阳县王尧中学继续就读初中和高中，在这十多年里，无论万虎在哪里读书，丁老师的资助都没有间断过。

2017年6月，万虎参加了高考，并以优异成绩考入四川文化艺术学院产品设计系，圆了自己的大学梦。

“丁奶奶经常教导我，发奋努力，改变生活，改变命运。”万虎说，这句话他一直记在心里。为了减轻丁老师和家人的负担，万虎在大学里坚持勤工俭学。

万虎说，丁奶奶生活很节俭，十多年资助自己花去了不少积蓄。自己除了买书之外，一分钱都不会乱花。谈及未来，万虎坦言，逆境中的人生让自己倍加珍惜，希望将来能够回报社会，回报丁老师。

“去年参加高考没有时间回宁波，今年暑假打算打工一个月，8月份一定去看丁奶奶。”采访结束时，万虎特意写了一张纸条，关照记者一定要把这几句话捐给丁奶奶。

带动身边好友加入爱心结对行动中

“除了十多年来资助万虎，丁老师还结对了十多个困难学生。”原新阳小学的刘杰琴老师是丁老师的好友，她说，丁老师在校四年时间，至少拿出了两万多元资助困难学生。当年她每月只有1000多元收入，不但全部贴进去了，还动用了自己的退休金，十多年来，丁老师结对的贫困学生至少有十多个。

说起这些年来的善举，丁老师非常低调。“一个人

的力量太小，我希望能发动更多人关爱这些贫困学子。”她说，这些年自己也发动了不少身边朋友、亲戚以及樱花社区的居民结对困难学生。

樱花社区党支部书记梁笑说，丁老师特别有爱心，对于她的助学倡议，居民们都热烈响应。从十多年前的“万人助学”活动，到十多年来结对的十多个贵州贫困学生，丁老师的助学脚步从未停止。

记者 孔玲

八旬老人“迷失”滚滚车流 民警一番寻找送回敬老院

本报讯(记者 马涛 通讯员 蒋伟民 曹德金) 昨天下午，在迎宾路穿流如织的车流中，出现了一名老人步履蹒跚的身影，过往车辆纷纷鸣笛避让。北仑港区派出所民警正好巡逻经过，目睹了这一危险情况。

“迎宾路是北仑港区的主干道，每天来来往往的集卡车有几万辆之多，驾驶不当极易发生交通事故，更不用说行人了。”曹警官说，一个腿脚不便的老人神情恍惚，行走在集卡车的车流之间，更是惊险万分。

曹警官凭经验判断，老人可能是迷路了，立即停车上前询问，但老人连自己的姓名、住址都说不清。而且在双方交流中，曹警官发现老人思维迟钝，言语不清，有老年痴呆的迹象。于是，曹警官将老人搀扶上警车做进一步询问。

“说了半天就听到是早上‘凤阳一路’走出来的，那是

在新碶街道，但住在哪个小区、家里还有什么人，老人都说不清楚。”民警又对老人随身携带的物品进行检查，除了零钱就是一些旧报纸，没有任何有价值的线索。

这时，细心的曹警官留意到，老人手里攥着的陈旧的塑料袋上依稀可见敬老院的字样。虽然难以辨认，但民警根据老人的行走规律，一番电话查询过去，最终找到了老人所在的敬老院，也明确了他的身份。

经核实，该老人姓贺，今年80多岁了。院方介绍，老人每天早饭后有出门散步的习惯。因北仑城区变化太大，老人可能是迷失了方向，这才把自己给弄丢了。“主要是他出门时没有佩戴联系卡，不然早就找到了。”民警表示，院方还是要留意老人们的行踪，如果发现有人走失，应该第一时间联系民警求助。

本周五可去市中医院 咨询皮肤问题

为迎接第十二个全国护肤日的到来，5月25日上午8:00—10:00，宁波市医学会皮肤科分会邀请各大医院皮肤科主任在宁波市中医院门诊大厅一楼，为市民进行皮肤疾病的咨询、健康宣教、护肤指导。

参加咨询的专家有宁大附属医院皮肤科的石磊主任、鄞州人民医院皮肤科的毛一斌主任、李惠利医院皮肤科的王佳华主任、宁波市中医院皮肤科的陈宁刚主任。

记者 孙美星 通讯员 刘扬